

Imprenta y Librería de Sucesores de Pargal
REGALO
cien cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50
Devocionarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

Sobre el caso de Ferrol

La última gracia obtenida del señor presidente del Consejo de ministros por los republicanos, es la del indulto que habrá de otorgarse al marinero protestante de Ferrol, condenado por la Justicia militar a causa de no haber querido arrodillarse en misa, desobediendo así la voz de mando de sus jefes.
Llena de satisfacción refiere la Prensa del partido una cordial entrevista celebrada con el señor conde de Romanones por los protestantes de las capillas evangélicas de Madrid, a cuyo frente iba el diputado republicano don Luis Zulueta.
No se concretó la Comisión a pedir el indulto de Pablo Fernández, que así se llama el marinero insubordinado, pues llegó a expresarse el deseo y la esperanza de que sus hijos puedan servir a la Patria sin que se les presenten conflictos entre su conciencia y la disciplina.
El señor conde de Romanones—según la versión del diario republicano que transcribimos—aseguró que el indulto de Pablo Fernández vendría rápidamente, una vez cumplido cierto trámite legal, y que, para lo sucesivo, una disposición que aparecerá en la «Gaceta» evitará cosas semejantes; pues por ella se eximirá a los reclutas evangélicos, que previamente hayan hecho declaración de serlo, de la asistencia a la misa, aunque quedando obligados a las de campaña y a los actos religiosos que pudieran llamarse militares.
Bien se comprende la satisfacción de los republicanos. Quedarán complacidos en cuanto al indulto se refiere y en lo que hace relación al deseo y la esperanza. ¿Cabe pedir más y ser mejor atendidos?
Nada tenemos que oponer a la concesión del indulto. Es una gracia y el perdón y la misericordia no se regatean sino en circunstancias muy graves.
De lo que atañe a los supuestos conflictos entre la conciencia y la disciplina, y de la manera de remediarlos anunciada por el señor conde de Romanones, si vamos a decir algo, porque el asunto lo merece.
Convendría que meditase un poco el señor presidente del Consejo de ministros sobre el caso, en vez de apresurarse, como ha dicho, a enviar a la «Gaceta» esa disposición que exige a los reclutas evangélicos a la asistencia a misa; puesto que, por razones análogas a las que servirán de fundamento a la excepción en la real orden, se verá obligado a reconocer lógicamente la existencia de otros conflictos semejantes entre la disciplina tan contrarios a ésta como aquéllos, y que su reconocimiento llevaría a los mayores absurdos.
Además, no comprendemos la exención de oír misa que hay de concederse a los soldados protestantes, si se les obliga, sin embargo, a la asistencia a los actos religiosos militares. ¿La llamada misa de tropa no es un acto militar? Es que la asistencia a los actos religiosos que se pudiesen llamar militares según el criterio del señor conde de Romanones, desaparece para los soldados protestantes el supuesto conflicto?

Deje el señor conde de Romanones de distinguirse y de argucias, y considere adonde los republicanos le quieren llevar por el portillo de la real orden que les ha ofrecido.
A raíz del hecho de autos, la Prensa republicana tomó la defensa de Pablo Fernández y empezó por sostener como tesis general el absurdo de que en un país católico como España, donde la religión católica es la religión del Estado constitucionalmente, no deben asistir las fuerzas del Ejército a las manifestaciones del culto religioso nacional, y que no deben oír las tropas misa ni en tiempo de paz, ni en tiempo de campaña.
Después, con relación al caso concreto de que se trata, su manera de discursar era un mas absurda. Hacer arrodillarse en misa—dieron—a un soldado protestante, es violar su conciencia que rechaza aquel acto de adoración en lo que no cree; imponerle un castigo porque sus opiniones religiosas no son las de la Iglesia católica, apostólica, romana, es poner en vigor los procedimientos inquisitoriales.
Algo así habrán dicho ahora el jefe del Gobierno para convencerlo de la necesidad de la real orden.
Pues nada más puesto fuera de razón.
El soldado podrá tener en su fuero interno las creencias que mejor le plazcan, y aun las podrá practicar fuera del servicio, sin que a nadie se le ocurra perseguirle por ello. Todo lo más será compadecerle.
No se le castiga, pues, porque viva engañado creyendo que el protestantismo es la religión verdadera, sino por desobedecer abiertamente la voz de mando que lo llevó a la iglesia, o le ordenó en ella arrodillarse.
¿Cree la Prensa republicana, juzga el señor conde de Romanones que es posible un Ejército sin disciplina, y que en la disciplina del Ejército cabe acatar o eludir las órdenes de los jefes según ellas se conformen o no con la conciencia individual del soldado?
¿Adónde iríamos a parar?
En esta ocasión le mandaron doblar la rodilla como se hace para rendir armas, y se negó a ello porque no se le permitía su conciencia. Supongamos que el militar, en vez de ser protestante, tuviera por única religión la del Humanitarismo antimilitarista, y acatase su conciencia el canon del antimilitarismo según el cual el soldado, antes de disparar su fusil contra otro hombre hermano suyo, debe disparar contra el jefe que le ordena hacer fuego sobre el enemigo; en este caso será también una coacción moral obligarle a obrar en oposición a sus convicciones. ¿Deberá eximirse al soldado que así opina de ir a la guerra?
Pudieran hablar de coacciones y de procedimientos inquisitoriales en el Ejército los republicanos, si aquí ocurriese lo que hasta ahora ocurrió en la República francesa.
¿Que ha pasado en Francia, si no

que las logias al servicio del Gobierno republicano ejercieron un espionaje inquisitorial sobre el Ejército de la nación? El procedimiento infame de las delaciones, las célebres fichas sirvieron al jacobinismo para promover una persecución sañuda y tenaz contra los militares católicos. Si un jefe, un oficial, oían misa privadamente, o educaban a sus hijos en las escuelas católicas, esto bastaba para que fueran perseguidos, vejados, postergados, hasta que se conseguía lanzarlos del Ejército. ¿Era esto, o no una coacción intolerable, y con ocasión de actos realizados fuera del servicio y sin falta en la cosa menor a la Ordenanza?
Pero si aquí no sucede nada de eso ¿que vienen nuestros jacobinos invocar la libertad de conciencia del soldado y suponéndole sometido a procedimientos inquisitoriales?
Díganlos de una vez que simpatizan con el soldado anticatólico y levantisco; y déjense de querer en vano apoyar con razones sus tendencias revolucionarias.
El Ejército, su unidad moral, su disciplina, traen a mal traer a los republicanos españoles. No cuentan con el Ejército para sus tentativas de revolución, y así el Ejército es su pesadilla, el objeto de su enemiga, más o menos encubierta y simulada con eufemismos cobardes.
Para ellos los Tribunales de justicia militar que dictan fallo condenatorio contra los reos de la semana de julio en Barcelona, son Tribunales bárbaros; la Ordenanza es un reglamento reaccionario que hay que socavar poco a poco, hasta dar con su eficacia en tierra.
El soldado rebelde es siempre un bravo militar para los republicanos; si el peso de la Ordenanza cae sobre él, es un infeliz sin culpa, digno de perdón, o un mártir de las iras inquisitoriales.
(De «El Universo»).

El primo de don Emiliano

No sé si en un café o en una tienda de limpiabotas, de guardia municipal o de consumidor, conocí hace algunos años a un primo hermano del diputado a Cortes señor Iglesias (Ambrosio).
El pariente del conspicuo ferruista no es mala persona, diciendo la verdad, ni siquiera tiene ideas republicanas. Ese primo de Emiliano Iglesias vive, mejor o peor, de los reflejos de la influencia de su pariente, y como que ha de aternar con los ciudadanos de la Casa del Pueblo se le pegó algo de sectarismo, y cuando habla de reacción ahueca la voz, pero me parece que si los reaccionarios fuésemos unas pesetas disponibles para remediar necesidades ajenas, no había de costarnos gran esfuerzo atraernos para siempre y de un modo incondicional al primo hermano del lugarteniente de Lerroux.
El día de la visita de Azárate a Palacio encontré al primo de Emilio no en la Rambla de Barcelona. Me saludó, hablándome, muy entusiasmado, de los nuevos horizontes que las aproximaciones monárquico-republicanas dejaban abiertas al porvenir de la política española.
Tan gran entusiasmo le poseía, que los ojos le brillaban y su voz era temerosa. «Este me parece a mí—dijo entre otras cosas—el hecho más grande que de un siglo a esta parte se ha producido en la Historia de nuestros días.
Y prorumpió en elogios a la persona de don Alfonso, de quien afirmó que era una figura mucho más cocosa que las de Prim y Ruiz Zorrilla. «Mire usted—añadió—, hoy, después de haber leído la noticia en las pizarras de los diarios, fui a mi casa y los vecinos debieron creer que me había vuelto loco, pues en-

tré dando los gritos de viva el Rey, y obligué a mis chicos a que también lo vitoareasen.»
Observé que no me parecían justificados tantos extremos, y el hombre me hizo notar que su situación económica era muy precaria y que, de llegar algún día Emiliano Iglesias a Ministro, indiscutiblemente había de mejorar toda su familia. «Y Emiliano es poco amigo de dar dinero de su bolsillo, pero estoy seguro que nos protegerá con buenos empleos...»
Y el mismo mostró un telegrama que pensaba dirigir a su pariente, concebido en estos o parecidos términos:
«Emiliano Iglesias Ambrosio—Congreso de los Diputados—Madrid. Buenos republicanos parécenos bien tendencia colaboración monarquía iniciada Azárate. Desearíamos otros republicanos eminentes tu entre ellos imitaras ejemplo yendo Palacio—Sería estúpido negar concurso personal servicio patria alegando estúpida intransigencia.—Eloy Ambrosio.»
Aprobé en absoluto el texto del interesante despacho, y hasta contribuí con unos reales a costear el importe de la tasa.
Conste, pues, que si Emiliano Iglesias es llamado al Palacio de Oriente puede afirmar bien alto que por telegrama le instaron correligionarios y deudos suyos a que imitara el ejemplo de Azárate para bien de la Patria, de la Libertad y hasta de la Familia.
CIRICI VENTALLÓ
(De «Correo de Mallorca».)

Para vender

Lo están las siguientes fincas:
Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.
Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.
Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponseti Vinent. 58

La evolución de los buques de guerra

Cuando en 1856 se botó al agua la fragata acorazada «Gloria», construida según los planos de Dupuy de Lome, creíase que este navío de combate era perfecto.
En Francia se construyeron varias unidades de este tipo, y una de ellas fué la «Couronne».
Uno de los mejores barcos de ese primer tipo de acorazado fué la «Numancia».
Inglaterra creyó que aquellas baterías flotantes le arruinarían el Fisco. Sólo que ya se iniciaba la emulación de los armamentos, que es hoy día el eje de la política internacional.
Al «Gloire» de Francia, la Gran Bretaña opuso el «Varrior». Al construir más tarde al «Magenta» y el «Solferino», se procuró un aumento de potencia en los cañones y una mayor altura de las baterías sobre el nivel del mar.
Estas dos unidades iban provistas de espolón.
Esta arma griega conquistó para «Lissa» su derecho de ciudadanía.
El almirante Derriens rehabilitó, con todo, al cañón.
«De un fracaso—decía—se infieren siempre conclusiones muy generales.
Una excepción confirma la regla. Se evoluciona hacia las armas de largo alcance.»
No faltaron defensas del espolón, y mientras contendían los técnicos se multiplicaron los tipos de barcos acorazados.
La guerra de Sucesión de los Estados Unidos dió comienzo a la creación de los monitores, navíos rasantes.

Surgieron los aríetes de espolón agudo construido por el trompazo de gracia.
Y luego los cañoneros acorazados, los guardacostas, los cruceros acorazados.
Bien pronto fueron creciendo estos últimos.
Y hoy son ya verdaderos «Dreadnoughts», armados con ocho cañones de 345 milímetros cada uno de ellos.
El acorazado de flota alcanza dimensiones alarmantes, y el poder de su artillería se acrecienta terriblemente.
Hay barcos fantasmas, que sugieren ideas mitológicas.
«Lissa» presenta el triunfo del temible espolón, ha escrito el almirante Darriens.
«Tusshima», el triunfo de los cañones.
Según un relato del comandante Semenoff, testigo ocular de esta acción gloriosa, el frente de la línea de la escuadra rusa quedó muy aplastado.
La intensidad del fuego fué atroz. Un diluvio de proyectiles explosivos hizo astillas las sobrestucturas, creó un ambiente de fuego líquido, de fuego devorador, en torno de la flota rusa.
La Marina inglesa prefirió poco después la artillería secundaria, y lanzó contra los torpederos el tipo «Dreadnought», de 18 000 toneladas, armado con 10 cañones de 35 y 24 piezas de 76 milímetros.
Se persigue el armamento de calibre único. Se tiende a un acrecentamiento uniforme de potencia.

Los nuevos acorazados de Francia estarán artillados con 12 piezas de 34 en tres torres cuadrúples, aunque vayan además provistos de una buena artillería ligera.
A estas ciudadelas flotantes, a estos monstruos marinos, todavía les hacen reparos los técnicos.
El tiro simultáneo de 10 o 12 piezas de 305 o de 340 deteriora o desarregla los instrumentos delicados de a bordo.
Una trepidación enorme sacude el barco de punta a punta. Díjase que va a resquebrajarse o a hundirse.
Con los disparos se resienten las viguetas y se producen bordadas muy bruscas.
La dificultad en la maniobra crece en proporción directa de las dimensiones.
Es indudable que los tipos precedentes de 15.000 toneladas tenían más estabilidad que los actuales.
Un almirante inglés se funda acaso en esta consideración para afirmar de un modo terminante que dentro de veinte años se combatirá con unidades pequeñas.

INFORME INTERESANTE
Enfermedades raras

Editado por el ministerio de Estado se ha publicado un voluminoso tomo con el notable informe del eminente profesor, jefe de la Comisión del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, doctor Pittaluga, acerca de los estudios que ha realizado sobre las afecciones propias y frecuentes de los territorios africanos en que están enclavadas las posesiones españolas del Golfo de Guinea.
Precede al informe un prólogo del director del referido Instituto de Higiene, doctor Ramón y Cajal, en el que, al tratar de la colonización de aquellas posesiones, dice:
«Por tantos enemigos amenazada, no es de extrañar que la inmigración española se detenga medrosa. Por igual motivo abstiniéndose recelosos el capital y la industria. La explotación agrícola, forestal y pecuaria, tan próspera en las colonias limítrofes, arrastra en la nuestra vida lánguida y perezosa.
«Misión principal de la Ciencia es hacer habitable todo el planeta y convertir, al conjuro de la Higiene, en placidas y cómodas residencias los territorios más inclementes.»

También expone el doctor Cajal en el prólogo la necesidad de instalar un Laboratorio bacteriológico en la capital de la colonia y de enviar personal sanitario que posea la preparación técnica necesaria para realizar su misión.
Comienza el trabajo del doctor Pittaluga por la narración del itinerario seguido por la expedición ilustrada con varios planes y numerosas reproducciones fotográficas.
A este primer capítulo siguen otros diez tratando de las afecciones indígenas, descollando como nota curiosa o de especial interés cuanto se refiere a la tripanosomiasis o enfermedad del sueño, plaga de aquellas regiones que el doctor Pittaluga ha estudiado minuciosamente; recogiendo observaciones notables y de gran valor científico.
Tomando por base las observaciones clínicas en centenares de casos, trata de la enfermedad del sueño bajo los aspectos bacteriológico, autómopatólogico, hematológico y demás que completan el estudio clínico y experimental.
También han sido recogidos en el informe los estudios sobre otras afecciones, como el tenjen, la disenteria amibiana, la fibrosis y demás propias de aquel país.
Han sido brillantes colaboradores del doctor Pittaluga los señores Rodríguez Allera, Pañanás y Ramón.
La obra, editada con verdadero lujo, contiene, como auxiliar gráfico del informe técnico, doce láminas, algunas en cromolitografía, y ciento once figuras reproduciendo casos y estudios realizados.
Es una obra de grandísimo interés científico, que demuestra la transcendental labor del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, la competencia de los profesores que en el mismo colaboran y muy especialmente el justo renombre adquirido por el doctor Pittaluga, que ha dirigido la expedición científica a las posesiones españolas del Golfo de Guinea.
Es un consuelo para los que sentimos el verdadero patriotismo ver cómo realizan sabios españoles trabajos de investigación, que, como el que hemos reflejado, será considerado en todo el mundo civilizado como de excepcional importancia para la ciencia.

LAS SUPRAGAGISTAS INGLESA
Ellas se preparan a una guerra sin cuartel

LONDRES. Se están tomando especiales precauciones para garantizar la seguridad de los ministros, cuya vida, al parecer, se halla seriamente amenazada.
La «Pall Mall Gazette» ha relatado minuciosamente esas medidas de prudencia.
Cuando el jefe del Gobierno sale por las tardes del Parlamento, su carruaje se acerca lo más posible a la puerta de su despacho particular.
Las órdenes que da a su chauffeur se transmiten en seguida a un detective que se halla al otro lado del automóvil presidencial.
El detective inmediatamente sube a otro automóvil, siguiendo al automóvil del jefe del Gobierno,
Si los ministros salen del Parlamento y se van a pie, la Policía, a una pequeña distancia, los escolta.
Acaso se pregunte por qué reina esta inquietud en Scotland Yard.
Motivada, sencillamente, el hecho de que el proyecto de ley acerca del sufragio universal se presentara en la Cámara de los Comunes, y el ministro de Estado, sir Edward Grey, presentará una enmienda pidiendo se conceda también el derecho de voto a las mujeres.
Las sufragistas han acostumbrado al público primero a las manifestaciones extravagantes y ridículas, y luego a las cruzadas contra las lunas de los escaparates, y por último a actos criminales, como la destrucción de

las cartas depositadas en los buzones o como sus tentativas de descarrilamiento de trenes.

Parece que ahora hay que esperar algo más sonado por parte de ellas. En Sootland Yard se han recibido anónimos con amenazas contra la vida de algunos ministros, y como la prudencia aconseja siempre las resoluciones de la Policía inglesa, ésta se prepara para cualquier eventualidad.

Además, en el cuartel general de las sufragistas no se guarda ningún misterio con respecto a sus propósitos.

Así dicen. «Si se nos niega el voto en igualdad de condiciones que a los hombres, haremos una guerra con intención de vengarnos.

En la semana próxima se dará la señal en todas las ciudades y villorrios de Inglaterra. Entonces se convencerán de que lo que hemos hecho hasta ahora es un juego de niños.»

CRÓNICAS MUSICALES

LA TRAVIATA

Erancesco María Piave fué el autor del libreto de «La Traviata»; tomó el asunto de la sentimental obra del célebre Alejandro Dumas (hijo) titulada «La Dama de las Camelias», cambiando los nombres de Margarita Gautier y Armando Duval, en Violeta Valeriy. Alfredo de Germont. Sarah Bernhart y Virginia Marini fueron siempre fiels intérpretes de la obra de Dumas. Por eso en algunas ediciones de «La Dama de las Camelias», junto al retrato del novelista francés aparecen los de aquellas dos eminentes actrices, las primeras del Teatro Francés e Italiano respectivamente.

También las mejores cantantes de la época como la Patti, la Nilsson etcétera, se lucieron en el desempeño del papel de Violeta en esta ópera, cuyo argumento se reduce a lo siguiente: Una mujer descarriada vuelve al camino del bien y de la virtud, gracias al amor de un joven; después para no perjudicar al que ama, se sacrifica hasta la muerte en bien de otra mujer que no conoce. ¿Quién encontrará aquí la tan cacareada inmoralidad que algunos han pretendido hallar en «La Traviata»?

Verdi al componer su partitura demostró una vez más la predilección que sentía hacia las piezas más patéticas y lúgubres del repertorio francés y con su música hizo más aceptable el argumento de la producción de Dumas.

Fanny Salvini-Donatelli, Lodovico Graziani y Felice Varesi fueron los intérpretes de esta ópera al estrenarse en 6 de marzo de 1853 en el teatro Fenice de Venecia. Dos años después (1.º de febrero de 1855) estrenábase con buen éxito en el Real de Madrid cantada por Marietta Spetia soprano, Settimio Malvezzi tenor y Giovanni Guicciardi barítono; y al año siguiente (1856) estrenábase en el teatro de la Canobbiana de Milán en 10 de setiembre por Marietta Spetia, Emilio Pancani y Gilardoni, y en el Italiano de París el 6 de diciembre por la Piccolomini, el célebrísimo Mario y el aplaudido Francesco Graziani.

«La Traviata» es una de las óperas de Verdi, en la cual los críticos han encontrado más defectos; vemos lo que de ella decía (1879) el cronista Carmen:

«...Al público se le empieza a caer la venda de los ojos y va comprendiendo que los ruidosos aplausos que durante veinte años ha tributado a la partitura, son tan inmerecidos como lo es la indiferencia con que escucha otras muy superiores, so pretexto de que pasó su época, como si las creaciones artísticas que alcanzan una sublimidad reconocida y sancionada

por la justa crítica, estuviesen sujetas a épocas ni tiempos determinados. Absurdo inconcebible que da a la inmortalidad una vez y hace del genio una simple cuestión de fechas. Las obras de Fidias, de Praxiteles, de Miguel Angel, de Cervantes, de Shakespeare, de Rafael, de Velazquez, de Mozart, de Rossini y de tantos otros grandes hombres; serán obras de todos los tiempos, pese a la inconsciente opinión de ciertos críticos modernos, que alardeando de un criterio amplio y liberal, en lo que al arte musical se refiere, desean verle reducido a la manifestación exclusiva de procedimientos que dicen ser los únicos en consonancia con las necesidades de la época presente. ¡Pol' res época y pobres procedimientos!

«La Traviata» es una de las óperas más débiles de Verdi. No hay en ella delicadeza en la parte vocal, ni esos preciosos y variados diseños de orquesta que admiramos en «Guglielmo Tell», «Lucia», «I Puritani» y otras inmortales obras; no hay distinción en la armonía, ni verdadera originalidad en los motivos; pero en cambio salen al paso a cada momento la pasión exagerada y violenta, el estilo crudo y no fecundado por el arte, la monotonía y la pobreza en el instrumental, principales defectos que alternan con otras brillantes cualidades del autor. Resulta de todo esto una partitura desigual, una obra de arte muy incompleta, que razonablemente merece censura, siendo al cabo creación de un talento que somos los primeros en reconocer, pero también en combatir y deplorar sus extravíos.

D-jando aparte todos estos severos juicios del señor Carmen que, a primera vista podrían tomarse por apasionados, lo que a nuestro modesto entender nos parece más acertado en esta ópera es: en el primer acto la introducción; el brindis acompañado del coro

Libram ne leti calici  
Che la bellea infiora  
E la fuggevol ora  
S' inebbrin a voluttá,

y el dúo de soprano y tenor, principalmente en la frase de Alfredo «Un di felice eterea mi balenaste inamante», trozos notables por su firme melodía y por estar acentuados nota y vivamente.

En el segundo, la sentimental escena entre Alfredo y su padre, en el cual se destaca el aria de barítono «Di Provenza il mare il suol—chi dal cor ti cancello».

En el tercero, la movida escena final en el cual Alfredo echa con indignación la bolsa a los pies de la aturdida Violeta, al pronunciar aquellas enérgicas palabras «Dio dai rimorsi ti salví allora—io espenta ancor—apur t'auseró», escena muy bien dispuesta al terminar con aquel bello final.

Y en el cuarto acto, la sentimental balada de Violeta que canta después de haber leído la carta, «Addio del pasato bei sogni ridenti», cuyos tristes acentos contrastan con el alegre coro exterior «Largo al cuadro pete-sir della festa»; el apasionado dúo de esta y Alfredo, «Gran Diol... morir si giovane», y las frases que ella pronuncia antes de espirar, «Prendi, queste l'immagine de miei pasati giorni»; sentimentales trozos que aunque bastan para dar a conocer al maestro no son bastantes para cubrir por completo a Verdi de sus defectos.

EL BACHILLER TORRE CANA.

Mahón enero de 1913.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de muebles.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 a 1 media y de 7 a 8 y media.

Prieto y Caules, número 13. 55

Las heridas del rey don Carlos

Una Revista de Medicina, de Lisboa ha publicado el análisis directo de las heridas que causaron la muerte del Rey don Carlos.

Estos estudios interesantes, realizados con toda seriedad científica, y que sirven de documentación histórica, demuestran que la muerte fué producida por dos proyectiles: uno, que atravesó la nuca y se alojó en el tórax, y el otro en el lado derecho de la columna vertebral, al nivel del quinto espacio intercostal. El primero de esos proyectiles fracturó la columna vertebral, lesionó la médula y perforó los tejidos musculares de cuello, en la región supradiodea media. El segundo penetró en la cavidad torácica y destruyó el pulmón derecho. Tanto una como otra bala siguieron trayectos oblicuamente inclinados hacia arriba y hacia adelante.

Ante esta afirmación de la Medicina legal, se desprende que el regicidio, al contrario de lo que decía la voz pública, no fué producido por las balas de car bina que mucha gente dijo que había visto apuntadas contra el Monarca por un hombre de gabán, que se colocó enfrente del coche, y no en medio de la calle. Más bien debe admitirse que la carabina mató al Príncipe, que iba sentado enfrente de su padre.

Teatro Principal

A partir desde hoy y mañana desde las nueve a las once de la noche y desde las cinco de la tarde del jueves hasta después de terminada la función podrán los señores abonados a los cuatro bailes de Carnaval recoger sus respectivas tarjetas en la taquilla del Teatro, advirtiendo que las que no hayan sido recogidas antes de terminada la función del jueves, se venderán al primero que las solicite.—Mahón 28 enero de 1913.—La Empresa. 28-29-30

LAS DESDICHAS DE LUCKAS

Un Presidente del Consejo apedreado en las calles.

Se refugia en su casa.

Budapest.—El Presidente del Consejo de ministros de Hungría, Luckas, no es popular.

Las últimas luchas parlamentarias, en que tomó parte activa apoyando al Presidente de la Dieta, Tisza, cuando éste hacía expulsar por la fuerza armada a los diputados de oposición, han aumentado los odios que contra él sienten las clases populares.

Los autonomistas le acusan de ser un instrumento del Gobierno de Viena.

Los socialistas, tan numerosos en Hungría, le censuran porque la ley de reforma electoral no es tan amplia y democrática como había prometido.

En el verano del año pasado, Luckas, cuando pasaba en coche por debajo de una obra, los albañiles que estaban en los andamios le arrojaron encima ladrillos y cubos de yeso.

Uno de estos últimos días le ha ocurrido algo más desagradable todavía.

Había ido desde Budapest a una pequeña ciudad donde tiene bienes.

Y como el día estaba bueno, salió a dar un paseo a pié por las calles mas céntricas.

La noticia de que Luckas estaba en la población corrió como un reguero de pólvora.

Los autonomistas y muchos obreros se reunieron en una plaza.

Y cuando Luckas apareció en una calle que arranca de ésta, fué saludado con una espantosa silba.

Luckas dió media vuelta y llamó a un cochero.

Pero la multitud llamó a éste:

—Si le alquilas tu coche, te lo destrozaremos y mataremos al caballo.

El cochero, aterrado, negóse a obedecer a Luckas.

Y, fustigado a su caballo, aljóse con su vehículo.

Entonces, Luckas echó a correr, porque cientos de hombres, enfurecidos, se habían lanzado detrás de él, para darle una paliza.

Los amotinados gritaban:

—¡Abajo el enemigo de Hungría!

—¡Abajo el austríaco!

Luckas, hombre ágil, les tomó mucha de antera.

En once se empezaron a apedrearle.

Durante más de media hora, los vecinos pacíficos, que se asomaban a los balcones, vieron el extraño espectáculo de un Presidente del Consejo acosado a pedradas por una muchedumbre furiosa.

La persecución terminó cuando Luckas se metió en su casa.

Sus criados cerraron la puerta.

La multitud de persiguidores apedreó las ventanas y no dejó en toda la fachada un cristal sano.

Al fin, acudió la policía, que, a fuerza de cargas, disolvió a los grupos.

Luckas fué alcanzado por algunas piedras y sufre varias contusiones.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Francisco de Sales obispo fundador y Valero.

Santo de mañana.—Stos. Hipólito martir, Lesmes abad y Félix papa.

Vista a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

En la iglesia parroquial de Santa María mañana jueves, como es costumbre inmemorial, a las 9 y media se manifestará S. D. M. durante la misa mayor. Por la tarde también de 3 a 4 durante las Vísperas, después rezo del Santísimo Rosario.

En San Francisco de Asís continúa el devoto y solemne Novenario de preparación a la fiesta del mártir San Blas abogado contra las enfermedades de la garganta.

MAHON

El día primero del próximo mes empezaremos la publicación en forma de folletín de la interesantísima novela traducida del italiano por don Gavino Tejada LOS NOVIOS.

Dicha obra es original del reputado autor italiano Alejandro Manzoni.

A partir del primer día del próximo mes de Febrero, EL BIEN PÚBLICO ofrecerá a sus lectores positivas mejoras en su parte informativa y en su general redacción. Al efecto hemos contratado en Madrid el servicio de la Prensa asociada, de la que recibiremos diariamente extensas y bien informadas conferencias; y como esta Asociación se comunica con las provincias en las primeras horas del día, empeñados nosotros en que EL BIEN PÚBLICO responda cumplidamente a las funciones de la información, trasladaremos la hora de su repartimiento a la del medio día. También hemos obtenido la colaboración de las ilustradas plumas de respetables escritores, que darán en lo sucesivo nuevo interés a esta publicación, así por el fondo de los asuntos que expongan y desarrollen como por la misma forma de esta exposición. Y con tales mejoras nos proponemos que, si hasta aquí pudo envanecerse nuestro diario por el puesto

de honor que es debido a su longeva prosapia y rancio abolengo, pueda desde hoy también envanecerse, si el éxito corona nuestros esfuerzos, por haber logrado romper el cerco de su obstinado aislamiento de toda la vida, prolongando y extendiendo el radio de su acción a otras regiones, y por establecer un punto de enlace de esta isla con las demás provincias españolas, para que participen todas de las peculiares riquezas que la inteligencia, las costumbres y los negocios crean y amontanan en cada una de ellas, y mediante esta mútua cooperación contribuyamos todos a la realización en la vida de estos fines sociales en sus múltiples manifestaciones.

Este resultado nos proponemos conseguir, si nos favorece el concurso de nuestros compatriotas y el muy especial de nuestros cotidianos lectores, en quienes no dudamos que la finalidad y alcance de estas innovaciones constituyen la expresión de sus personales deseos, y rogamos a todos que procuren difundir y promover la circulación de este Diario, allegando nuevas suscripciones, en justa reciprocidad a los sacrificios grandes que esta Empresa ha debido de realizar, atenta siempre como está a cuanto ceda al bien común y a la pública conveniencia de nuestra querida patria.

Un periódico de Barcelona publica el siguiente telegrama de Madrid:

«El ministro de Marina considerando necesario reformar o mejorar los puertos de Mahón y Ceuta como bases navales complementarias de la estrategia y defensa nacional, ha ordenado que se realicen las obras necesarias.»

A este efecto, el ministro de la Guerra de acuerdo con el de Marina, habrá de estudiar el proyecto relativo a las obras de defensa de los citados puertos militares.»

Mañana se cierra la venta de billetes del sorteo de la Lotería Nacional de fin de mes.

Precio del billete 30 pesetas.

Precio del décimo 3 pesetas.

Por real orden del ministerio de Fomento se ha dispuesto la formación del nuevo cuerpo de 40 aspirantes a plazas de personal subalterno que se proveerán entre licenciados de la guardia civil, carabineros, cuerpo de seguridad y ejército y armada, menores de 50 años que no tengan nota desfavorable y acreditar mediante examen saber leer y escribir y conocer las cuatro reglas de aritmética.

Esta mañana ha fondeado en este puerto en viaje de la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón» al mando de don Tito Ginart, conduciendo pasaje, correspondencia y carga.

Esta noche zarpará con rumbo a Palma.

A primeras horas de mañana regresará de la Capital de la Provincia el «Menorquina», emprendiendo por la tarde viaje a Barcelona.

Para comparecer en esta Alcaldía en el día de ayer fueron citados algunos jóvenes que en la noche del domingo se entretuvieron en cometer desmanes en nuestro primer Coliseo y se supone destruyeron unas puertas.

Hoy ha comparecido otro a quien los aludidos acusaron como autor de los desperfectos. Debido a la actividad del jefe de la Guardia Municipal don Juan Pons Moli fueron descubiertos los autores de semejantes fechorías.

Para el próximo viernes el aplaudido actor cómico don Rafael Fernández que actúa en el Consejo celebrará su beneficio dedicándolo a los Sargentos y asimilados de la guarnición de esta plaza, representándose las zarzuelas «El cuento del Dragón» y «El Contrabando».

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 67-150

Para el 16 de marzo la «Revue Generale des Sciences de Paris» organiza una excursión de este puerto en el vapor «Ere de France».

El capellán primero don Juan Cuevas Romero, ascendido, ha sido destinado a este Hospital Militar, y el segundo don Pablo Rafael Moya Fernández, dal Hospital Militar de esta plaza, lo ha sido a la fortaleza de Isabel II.

Recaudado por concepto de consumos los días 23, 24 y 25 de enero: Ptas.

Table with 2 columns: Date and Amount. Días 23.-Primera tarifa, 467'07. Id. id.—Segunda idem, 81'07. Día 24.—Primera idem, 567'05. Id. id.—Segunda idem, 35'41. Día 25.—Primera idem, 466'57. Id. id.—Segunda idem, 49'42.

Telegrama oficial

El señor Delegado del Gobierno de Su Majestad en Menorca nos ha facilitado el siguiente telegrama:

El excelentísimo señor Ministro de la Gobernación en telegrama de hoy comunica que:

Por terminante disposición testamentaria no se tributarán ninguna clase de honores al cadáver del señor Moret no admitiéndose tampoco por igual prohibición coronas ni flores.

El entierro se verificará el jueves por la mañana, no estando designada la hora. Lo anticipo a V. E. para que lo haga saber a todas aquellas personas que en alguna de las indicadas formas quisieran rendir al muerto algunos de los expresados tributos. Mahón 29 de Enero de 1913.

Casino Del Consey

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los señores FRIXAS Y SANMARTÍ.

Función para hoy miércoles a beneficio de la primera tiple cantante Lola Simó, la cual tiene el honor de dedicarlo a los excelentísimos señores General Gobernador, General segundo Jefe, y a los señores Jefes y Oficiales de guarnición en esta plaza. Se pondrá en escena el segundo acto de LA CASTA SUSANA

Polonesa de EL BARBERO DE SEVILLA cantada por la beneficiada. La bonita zarzuela en un acto EL CABO PRIMERO A las 9.

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva, número 10 Obras del Teniente de Navío D. JOSE RIERA ALEMANY que están en venta en esta Librería: Ptas.

Algo sobre nuestra Marina Militar (Premiado en el Certamen Naval de Almería), segunda edición. 4'00

Estudios Marítimo-Militares sobre el Archipiélago Balear (Premiado por el Ministerio de Marina). 4'00

Defensa marítima de las Islas Baleares. 1'50

El Arsenal de Mahón (Lo que ha sido, lo que es y lo que debiera ser). 1'50

Estudios sobre Defensas Submarinas (dos tomos, y un atlas de texto en la Escuela de Aplicación: premiado en concurso público). 15'00

El Contramaestre Topógrafo (De texto en la Escuela de Aplicación: premiado por el Ministerio de Marina). 5'00 (\*) Telemetro marino de Bars and Strand. 1'50 (\*) Instalaciones eléctricas y Torpedos Mecánicos. 3'00 (\*) Algo sobre Teleme-

tros eléctricos. 1'00

Nota.—Las obras que figuran con asterisco tienen actualmente agotada la edición y se procederá en breve a publicar otra.

Insecticida-Vilá NOMBRE REGISTRADO Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, cadejos (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc. EL INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y si muy beneficiable para la salud pública. Informes, D. Francisco Ponseti, plaza S. Roque, 13, Mahón.

### COTIZACIONES

#### CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA  
BOLSA DE BARCELONA

28.-16'10.

Interior contado F.	83'75
Amortizable contado F.	101'75
Acciones Norte fin de mes.	100'20
Idem. Alicante idem.	92'20
Idem Orenses 4 <sup>o</sup> 10	00'00
Idem Banco Español del Río de la Plata.	466'50
Obligaciones Almansa 4 <sup>o</sup> 10	93'25
Idem Norte idem.	94'50
Idem Alicante idem.	92'25
Idem Francia 2 1/4 %.	56'00
Idem Orenses primitivas.	00'00
Francos París cheque	107'15
Libras cheque.	27'02

Compra y vende toda clase de valores.

### Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

#### PRECIOS DE VENTA

El Kilóg. Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina.	117'00
Idem 950 mm.	111'30
Idem 940 idem.	110'15
Idem 935 idem.	109'60
Idem 900 idem.	00'00
Idem 800 idem.	94'20
Soldadura con hechuras.	76'05
Sierras «Finis» la gruesa.	2'75
Crisoles ingleses clase superior el número a.	0'35
Boias de varios tamaños y números, precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase

Depósito de bolas ley 800 mm.  
Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 29 enero de 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 29 enero de 1913.

### Banco de Menorca

Bolsa del 28 enero 1913

Telegrama de las 16'15.

Interior fin próximo.	83'72
Amortizable 5 por 100.	102'05
Id. 4 por 100.	00'00
Nortes fin próximo.	100'20
Alicantes idem.	92'20
Banco Español Isla Cuba.	493'35
Francos cheque.	107'25
Libras cheque.	27'05
Interior contado.	86'70

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 13 febrero de 1913.

### Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor. Duración del trayecto, 2 horas.

### Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Coste total de la expedición, 3 pesetas.

### Papel sanico superior

a 0'25 pesetas el rollo

### Librería de Sucesores de Parpal

Nueva 10

### Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE

Sucesores de Parpal

Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

# Conferencias telegráficas

## Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

### BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

## FERINOL

Preio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.



### De Madrid

Barcelona 29.-12.

#### Monumento a Menéndez Pe-layo

En el Banco Hipotecario se ha celebrado una reunión para tratar de allegar recursos para erigir un monumento en Santander a Menéndez Pe-layo. Asistieron la mayoría de los académicos de la Española y de la Historia.

La suscripción para el monumento se ha encabezado con las 50.000 pesetas del Estado, las 5.000 del Senado y las 2.000 del Congreso. En Santander se han reunido más de 100000 pesetas.

Se ha designado una comisión directiva de los trabajos para llevar a cabo la obra. La componen los señores Laiglesia, Hinojosa, Redonet, Alvear y Manrique de Lara.

Se acordó que el señor Gómez Vaqueiro redacte una circular solicitando el concurso de los amantes de las letras y de la Prensa al fin indicado.

#### Manifestaciones de un diputado radical

El diputado catalán señor Giner de los Rios ha declarado que se muestra partidario de la visita de los republicanos a Palacio, recordando que recibió al Rey siendo Alcalde accidental durante su viaje regio a Barcelona, y por cuya conducta le aplaudieron sus correligionarios.

Dijo que no desmerece en el ánimo de las masas el acceder a un llamamiento del jefe del Estado. Añadió que cree que si llaman al señor Sañillan, irá, pues a ello le obliga su condición de director de la escuela de criminología.

Refiriéndose a Pablo Iglesias, dijo que estimaría lógico que fuese a Palacio si le llamasen, puesto que las reivindicaciones obreras son políticas en esencia y la Monarquía puede satisfacer sus aspiraciones.

#### Visita

Su Majestad el Rey don Alfonso recibió la visita de las Juventudes Conservadoras de diferentes poblaciones.

El Monarca les preguntó acerca del número de socios con que contaba cada una de dichas entidades.

El Rey hizo elogios del partido conservador por ser leal y desinteresado.

Los jóvenes conservadores salieron de Palacio altamente satisfechos de la visita al Rey.

#### Real Orden

El Ministro de la Guerra general Luque ha firmado una Real Orden aclaratoria de las ceremonias religiosas a que tiene obligación de asistir el Ejército.

#### En espera

Dícese que los conservadores esperan la declaración ministerial para acordar la conducta que habrán de seguir en lo sucesivo.

#### El ministerio del Trabajo

Hablando el señor Villanueva de la creación del ministerio del Trabajo, dijo que todavía no hay nada acordado.

Solo existe—dijo—el pensamiento de crear ese organismo que nos ha de ser tan útil.

Si se acordase antes de abrirse las Cortes, se buscará precedentes análogos para llevar a cabo la creación de dicho ministerio.

#### Fallecimiento de Moret

##### Gravedad

El respetable prohombre liberal don Segismundo Moret, agravó en su enfermedad gripal, hasta el punto de inspirar gran preocupación a su familia y a los médicos.

Por este motivo a las dos de la tarde recibió el enterramiento los Sacramentos de la Religión Católica, y a petición propia.

##### Sensación

Al saberse en el Congreso la noticia de la gravedad del señor Moret causó honda sensación.

La noticia fué comentada en el sentido de que el ilustre enfermo aún era una firme esperanza para el partido liberal.

Al extenderse la noticia en Madrid produjo también extraordinaria impresión.

##### Mejora aparente

A mediados de la tarde el señor Moret mejoró en su gravedad, pero desgraciadamente fué solo momentánea o aparente dicha mejoría.

##### Muerte

Al anochecer empeoró de un modo muy sensible, siendo del todo inútiles todos los esfuerzos de la ciencia y los auxilios de su familia.

El ilustre enfermo murió a las seis y media rodeado de su familia y de varios amigos políticos.

#### En vela

Durante la noche han velado el cadáver comisiones de diputados y senadores que apreciaban mucho al ilustre político liberal.

#### Visita de Romanones

El Jefe del Gobierno señor Conde de Romanones estuvo en la casa mortuoria contemplando el cadáver de su compañero señor Moret.

#### Honores

El Gobierno acordó conceder al cadáver del señor Moret los mismos honores tributados al infortunado señor Canalejas, o sean los correspondientes a capitán general en mando.

#### Modestia

Don Segismundo Moret deja marcado en un testamento que no se le tributen honores ni se le dediquen coronas.

La familia quiere que se respete exactamente la última voluntad del finado.

Así es, que no se expondrá su cadáver en la capilla ardiente del Congreso como corresponde a su alta jerarquía ni se le tributarán los altos honores.

#### Entierro

El entierro se celebrará mañana, jueves; y el cadáver será inhumado en el panteón donde reposan los restos de la que en vida fué su compañera.

#### Datos de Moret

El señor Moret fallece a la edad de 75 años, después de 50 de vida política, y hará unos 40 que fué por primera vez, ministro de la Corona.

#### Elogios

La prensa publica artículos necrológicos de don Segismundo Moret alabando sus excelentes dotes personales, y recordando sus eminentes cualidades oratorias; pues el señor Moret ha sido uno de los grandes oradores del Parlamento; su elocuencia era florida, fina y encantadora.

Todos están conformes en que el partido liberal pierde a una de sus figuras más eminentes.

### De provincias

#### Vizcaya

##### Velada

Bilbao 29.—En el teatro de los Campos Eliseos los jaimistas han celebrado una velada, terminando el acto con el canto del himno carlista.

A la salida un grupo de «requetés» llevando sus individuos boinas encarnadas, desfiló a los ecos del tamboril.

Debido a la intervención de la policía no hubo que lamentar incidentes, pues había gran concurrencia en el Paseo del Arenal y entre ella numerosos radicales.

#### Zaragoza

##### El tifus exantemático

Zaragoza 29.—En La Almunia se han registrado nueve casos de tifus exantemático.

El inspector provincial ha girado una visita, comprobando la existencia de la enfermedad.

El alcalde de dicho pueblo telegrafía al gobernador diciendo que las familias de los atacados se resisten a que sean conducidos al Hospital.

El gobernador ha reiterado órdenes energicas y ha ordenado se concentren 20 guardias civiles.

Hay cuatro casos gravísimos.

Parece que la enfermedad obedece a las malas condiciones de potabilidad de las aguas.

#### Sevilla

##### Los señores Dato y La Cierva

Sevilla 29.—En el expreso han llegado los señores Dato y La Cierva.

Fueron recibidos en la estación por el jefe del partido conservador de la provincia, don Tomás Ibarra; el diputado don Carlos Canals, los marqueses de Torrenueva y Valle de la Reina, numerosos amigos políticos y particulares y los representantes del Comité conservador.

Acudieron a recibirlos, además, el gobernador civil, el hijo del capitán general y mucho público.

El recibimiento dispensado a los dos prohombres fué cariñoso en extremo.

Después de saludar a sus amigos el señor Dato ocupó un automóvil y se dirigió a la Capitanía general donde se hospeda.

El señor La Cierva marchó al Hotel Madrid.

El ilustre ex ministro de la Gobernación informará en esta Audiencia. Su discurso es esperado con interés.

Invitados por don Tomás Ibarra mañana asistirán los señores Dato y La Cierva a una fiesta íntima en una finca que aquél posee a varios kilómetros de esta ciudad.

Se celebrará en honor de los dos ilustres políticos un banquete en el Pasaje de Oriente. Asistirán los individuos que constituyen el Comité provincial.

#### Canarias

##### Accidente desgraciado

Tenerife 29.—En el túnel de explotación para abastecer de aguas a la población sorprendió a los obreros un torrente de agua repentinamente y se originó un desprendimiento de tierras. Resultaron dos muertos la sala de máquinas se inundó y dejaron de funcionar los ventiladores.

Cinco obreros están sepultados. Los demás se han salvado milagrosamente.

Han marchado al lugar del suceso zapadores de ingenieros y los individuos de la Cruz Roja.

El Ayuntamiento ha enviado auxilios.

#### Huesca

##### Temporal

Huesca 29.—En el pueblo Trasmara se ha desencadenado un horrible temporal.

Han quedado sepultados bajo enorme bloque tres obreros y uno murió.

#### Guipúzcoa

##### Naufragio

San Sebastián 29.—Ha naufragado una barca; sus tripulantes desesperados, se agarraron a la quilla, logrando después de muchos esfuerzos salvarse.

#### Inglaterra

##### Lo de los Balkanes

Londres 28.—En la reunión celebrada hoy, los representantes de los Estados balkánicos han acordado enviar una carta a los delegados turcos, diciéndoles que dan por rotas las negociaciones.

Ha sido nombrada una comisión para redactar la nota que respecto de este asunto se facilitará a los delegados de las potencias y que probablemente será entregada mañana.

#### Austria

##### Archiducado

Viena 28.—Después de una pasajera mejoría, el estado del archiducado Rainer ha empeorado considerablemente, de tal manera, que a las seis de la tarde se consideraba su situación desesperada.

#### Marruecos

##### Combate

Mogador 28.—Ayer se trabó un combate entre la harka de Anflous y la columna de tropas regulares francesas que salió de esta población a su encuentro.

La artillería francesa bombardeó las posiciones ocupadas por los rebeldes, quienes huyeron al ser atacados por la infantería.

Los marroquíes han sufrido numerosas pérdidas. Los franceses tuvieron algunos muertos y una veintena de heridos.

#### Francia

##### Empréstito marroquí

París 28.—El jefe del Gobierno, el ministro de Negocios extranjeros, el de Hacienda y el general Lyautey han conferenciado esta tarde acerca de la situación financiera militar en Marruecos, y acordaron que un empréstito de liquidación y organización provisional sea sometido próximamente al Consejo de ministros.

El citado general regresará a Marruecos cuanto antes.

#### Estados Unidos

##### Huelga

Nueva York 28.—Reunidos los barmen huelguistas (mozos de bars, tabernas y demás casas de bebidas), en número de varios miles, recorrieron las calles principales, apedregando algunos hoteles y restaurantes y acometiendo a los barmen no adheridos al paro.

Hubo frecuentes y nutridos trotores entre huelguistas y esquirols, resultando en ambos bandos muchos heridos.

Esta huelga produce trastornos, por cuanto son más bien escasos los esquirols, viéndose los patronos en grandes apuros para atender a sus clientes.

OLIVER.

### Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE

Sucesores de Parpal

Nueva 10.

Alta novedad

Moderne Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

### Centro de Contratación Mercantil

Compra Venta

Interior 4 p. 100 serie A	86'40	87'00
Idem idem B	84'20	84'80
Idem idem C	81'10	81'70
Idem idem D	83'60	84'20
Idem idem E	83'25	.....
Idem idem F	83'25	.....
Amortizable 5 p. 100 diferentes series	101'60	102'35
Oblig. Alicante 4 por 100	.....	.....
Idem Norte 4 p. 100	.....	.....
Idem Francia 2 1/4	.....	.....
Idem Marítima	.....	.....
Idem Gas	.....	.....
Acciones La Marítima	.....	.....
Idem Norte fin de mes	99'70	100'70
Id. Alicante id. id.	91'70	92'70
Id. Norte contado	99'80	100'70
Id. Alicante id.	91'80	92'70
Id. Banco de Ferrerías	55'00	.....

29 enero de 1913.

### Boletín Diario

#### Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Militar.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Con consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1.

#### Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

## KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado, convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquitismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre KOLHISTOL G. Pons Fargas

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

## Taller de restauración de metales sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHON

18-25

## Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de marzo, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan López, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

## Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

## Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

## SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

### UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

### ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaliz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

### DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 80, MADRID

Se remite por correo fletado a quien lo pida.

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

## POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.  
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.  
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.

NOEL el mejor para el toilette de señoras.  
NOEL es indispensable después del baño.  
NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca.

Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.

Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Malloca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:  
Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

74-75

## ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA	botella de un litro	2'50 ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA	botella de medio lit.	1'50 id.
Ron Quina marca ESA	botella medio litro	1'50 id.
Dentifrico Alcodental marca ESA	frasco	1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL	litro	1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX

0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos  
REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS  
Plaza del Principe núm. 14 MAHÓN.

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Arboles de todas clases,  
vides americanas e inertadas plantas  
Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

14 h 31

## Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

11-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón